

10月14日《文献中的百年党史》导读活动发言选编

10月14日晚，“和全国政协委员一起读书”第一单元读书群开展第十一次读书活动。本次活动由学林出版社责任编辑许苏宜对《文献中的百年党史》一书做全书导读。导读主要对全书梗概、写作手法、作者简介以及出版和获奖情况做全面介绍。

许苏宜老师通过图文并茂的方式，着重介绍了《文献中的百年党史》一书的四个主要特色，很好地提高了书友们的阅读兴趣。导读结束后，大家积极发言，交流学习体会。现将部分发言选编如下：

北京市政协江宗盟：感谢许苏宜老师的导读！一份份珍贵文献，一张张发黄照片，一个个重大事件，就像一块块拼图，勾勒出一副完整的历史画卷！我们伟大的党，就这样从久远的苦难过去走到了繁荣富强现在，也必将带领我们走向更加辉煌的未来！

中国人民大学孟祥和：感谢许老师的精彩导读！学习过许老师的导读，我对《文献中的百年党史》这本著作的特点形成了三点认识，供大家批评指正：

一是以重大事件串联百年党史。文献选择平衡好了重大性与全面性，体现出了党的关键历史分期，梳理出了党的理论探索史与自身发展史的脉络。专业性、权威性与通俗性相结合，既能帮助专业研究者找准研究方向，又能帮助理论工作者提供权威参考，也能帮助党史学习者提供完整逻辑。

二是以珍贵文献再现党史现场。书中铺陈出新民主主义革命

时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期以及中国特色社会主义新时代四个建党以来历史阶段的重要文献原件影印版，以可视化的手段帮助读者亲临党史现场，既能提高读者的学习效果，又能使读者感悟到党史发生时刻共产党员做出的行为选择与历史贡献，帮助读者更深入的感受共产党员全心全意为人民服务的精神。

三是以英雄模范讲好党史故事。书中描写了建党以来为民族解放、社会建设和民族复兴抛头颅、洒热血的多位英雄儿女，展现出了其崇尚英雄、敬礼人民的价值取向。习近平总书记曾说过，“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋”，将英雄事迹写入书中，传播英雄事迹、弘扬英雄精神，有助于读者自觉学习英雄、争做复兴栋梁，起到了良好的启迪作用。

党史是最有说服力的教科书，《文献中的百年党史》是少有的专业性与通俗性并存、权威性与生动性共在的优秀历史读物，很感谢许老师为我们从总体上介绍了这本著作，也非常期待之后的分章节系统学习！

首都师范大学蔺媛：首先感谢苏老师精彩的导读。作为历史系的学生更要明白以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。《文献中的百年党史》这本书以珍稀文献为引，全面反映了党的不懈奋斗史、理论探索史和自身建设史，展现了我们党波澜壮阔的百年历史。回望历史，对马克思主义的信仰，对社会主义

和共产主义的信念，始终是中国共产党人的政治灵魂，是中国共产党人经受风险和考验的精神支柱，也是中国共产党带领人民探索适合中国国情的革命建设改革道路，从小到大，由弱到强，从胜利走向新的胜利的根基所在。学习党史，可知古今兴替，能明家国大义，更能赓续荣光。

山东大学童德利：许老师立足全书、高屋建瓴，以凝练的语言、充分的史料荟萃了《文献中的百年党史》精华所在。这些都充分体现了许老师对百年党史的深刻理解和对本书的全面把握。这些都为我们接下来的学习阅读打开了思路，开阔了视野，明确了方向。十分感谢许老师的精彩分享。

山东大学田晓康：从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党不忘初心，牢记使命，从失败走向胜利，从一个胜利走向另一个胜利。百年党史，是一部中国人民在中国共产党带领下的从站起来，富起来到强起来的奋斗史，辉煌史！

山东大学易思铭：非常感谢许老师的精彩导读！“看清楚过去我们为什么能够成功，弄明白未来我们怎样才能继续成功”，我们党是一个善于运用马克思主义的观点、方法分析历史问题，并自觉总结历史经验的党。这本《文献中的百年党史》运用编年纪事的写法，精选每年的标志性大事串联起党史百年，为我们展现了几代中国共产党人智慧结晶。在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，我们能够以这本书为载体去发掘还原回顾党史故事背景、英雄事迹、成效结果与重大意义，为我们深刻理解把握当

前所处的历史方位，扎实落实中共中央各项决策提供了强有力的参考依据，非常期待后续的深入学习！

国家图书馆关月：许老师的解读非常精彩，感谢感谢！您总结的《文献中的百年党史》一书的四个特色精准到位！实事求是，是马克思主义活的灵魂。《文献中的百年党史》一书以珍贵文献铺陈，再现党史现场，生动刻画英雄模范，讲好党史故事，正是坚持马克思主义的立场观点方法，将实事求是基本原则运用到党史工作中。

国家图书馆吴百超：许老师的导读逻辑清晰、内涵丰富、点评精当，认真学习过后感觉受益良多各位老师的发言也很精彩，很受启发

作者精心选取的百组党史事件可谓见证着中国共产党百年征程的波澜壮阔。百年党史是党在革命、建设、改革和中国特色社会主义新时代伟大实践中的不懈奋斗史、理论探索史和自身建设史，在此过程中形成了极其丰富、极为珍贵的文献。文献对开展党史研究具有十分重要的意义。正如胡乔木所指出的：“我们要继续做好党史资料的征集、整理和研究工作。只有充分地占有和利用一切可靠的资料，把这些资料甄别清楚，才能弄清历史事件的真相和来龙去脉，才能写出有战斗力的历史论著。”《文献中的百年党史》一书对我们学习老一辈革命家精神风范、加深对中国共产党初心使命、发展历程和宝贵经验的理解提供了有益指导。下一步将结合许老师的导读认真开展学习！